



你们爱的那一口“抹茶”

眼下正是出产季

本报记者 施雯 通讯员 潘一笑

春茶之后,世界抹茶之源余杭,在5月迎来抹茶出产季。

遮盖黑色纱网的茶园里,茶树的氨基酸和叶绿素得以迅速提升。

瓶窑的茶园里,采茶工人们正在奋力劳作。

如今的抹茶园里,虽然已经使用了乘用式采茶机,生产效率比手持式高3倍,更节省人工,1小时可以采收4亩茶园,但是像短途运输鲜叶的环节,还是少不了人工搬运。



头顶近50斤鲜叶 她们是抹茶园里的搬运工

伴随着采茶机的风鸣声,抹茶园里,茶山上的四位工人两前两后,共同操作一台手抬式采茶机,行走在茶行间收割鲜叶。

割下来的鲜叶被收纳到一个个布袋中,由茶园里两位大姐负责搬运到停泊在山间的小货车上。

一袋鲜叶重量接近50斤,搬运工余大姐来自云南,已在茶厂打工5年,她习惯用家乡传统方式来短途搬运茶叶。

把装茶叶的布袋扎好口,余大姐用头顶起扎口处,以头顶+背驮的方式来运送鲜叶。

虽然每趟都是短短几十米的山路,但这一路走来都是上坡,大姐的每一步都走得很慢很吃力,每天来回搬运起码上百趟。

抹茶有三大香气 你能闻出来吗

刚从茶园采收的鲜叶,直送茶厂后,会进行流水线加工,先用蒸汽杀青、冷却散茶,然后经炉膛烘烤,茎叶分离后制成碾茶,最后进入无菌车间研磨、分装。

不管是生产蒸青茶还是碾茶,工厂都要求非常靠近茶园,以获得最新鲜的茶叶原料。

抹茶的特点是有三大香气:茶园遮荫覆盖提高鲜叶叶绿素和茶氨酸含量,形成覆盖香;茶叶通过传统炉窑加工,形成炉膛香;抹茶使用石臼低温碾磨,会形成独特的挽臼香。这些都是抹茶的独特魅力所在。

高品质的抹茶 每斤售价上千元

通过特殊的品种,特殊的遮荫栽培,特殊的蒸汽杀青加工、烘干不揉碾等方式,可以让抹茶变得颜色翠绿、颗粒细腻均匀、滋味鲜爽不苦涩,因此可直接添加到食品中,从而比原叶茶更具包容性、变化性。

余杭这个抹茶园里出品的抹茶,碾磨细度能达到800-1200目,而普通面粉的细度只有120目。1200目是什么概念?这意味着一英寸长度上,能有1200个小孔,每个小孔孔径约为10微米。

烘焙用的抹茶比较普通,市场售价只要300元一斤,而高品质的抹茶,每斤售价上千元。

只有高品质的抹茶,才能用点茶这种最高级的方式来饮用。作为点茶界的鼻祖,起源于余杭径山寺的“径山茶宴”去年还成功入选了联合国人类非遗项目。

在瓶窑老街的茶馆里,茶艺师备下天目盏和茶筴,让游客体验宋韵点茶的无穷乐趣。先取抹茶调膏后注水,用茶筴疯狂击打茶汤,打出绵密的茶沫,然后画个“茶百戏”,最后吃下茶沫,品尝它丰腴细腻、微苦而回甘的奇妙口感。

茶
清
香

花
芬
芳

“自然界”介绍浙江的春华秋实夏种冬藏,如果你也是个热爱自然的人,希望能与我们分享你的所知所见。

联系邮箱:
49262856@qq.com。

凉凉的天气已到头 今起最低温度冲上2字头 月底或将开启蒸笼模式

俗话说:“吃了端午粽,还要冻三冻。”这几日凉爽得像春天。浙江大部最低气温在14-17℃之间,最高气温仅20-22℃,凉凉贯穿全天。

此时节,虽已投入夏天的怀抱,但冷空气仍有会打压气温,忽冷忽热,大家一定要注意着装。

在许多人印象中,往年5月下旬,早已是空调、WiFi、西瓜的天下。要知道浙江常年5月下旬平均最高气温为27.3℃。哪知前天早晨,杭州最低气温降到13.3℃,不仅是今年5月中旬以来的最低气温,也创下2012年以来5月下旬的最低纪录。

不过,这两天只是冷空气派送的春天体验卡。

今天起,天气出现重大反转。

随着副热带高压的阶段性北抬,我国南方大部地区将进入一段少雨期,阳光是主场,炎热的天气也将快速发展。

受副热带高压异常增强北抬影响,浙江气温随之一路飞奔。特别是周末,30℃+的气温纷至沓来。比如杭州,本周日冲击34℃,距离高温线仅一步之遥。

台风也有动向。受“玛娃”影响,未来五天,关岛及其附近洋面、菲律宾以东洋面、台湾以东洋面、巴士海峡等海域将先后出现较严重的风雨天气,请过往船只注意航行安全。



里尔 摄

“玛娃”对浙江有风雨影响吗?

浙江省气象台预计,5月27日到30日,受台风“玛娃”外围气流和倒槽影响,全省多阵性降水天气。大家出门带把伞,防晒防雨两不误。

今起,最低气温也会冲上2字头,加上湿度也大,月底或将开启蒸笼模式,大家准备好了吗?

本报记者 方力

五月飞“雪” 建德这个地方美翻了

这个时节,在建德,有一种奇异之树,进入了最美的季节。新安江沿江两岸,千年桐花悄然绽放,或零星或簇状或片状,点缀在翠绿的山间,显得自然而纯洁。

油桐是大戟科油桐属落叶乔木,我国多个省份有分布。油桐树结的果子多用于炼制桐油,是制造油漆、油墨的优良原料,也是重要的外贸商品。

在繁花落尽的时节,漫山遍野的白色油桐花成了初夏一道靓丽风景。每年四月和五月,是油桐开花的时间,连绵群山绿,油桐花如雪。走在山间古道上,只见古道两侧开满洁白如雪的油桐花。油桐树下,落花洁白,花絮飘飞,宛如飘雪。勤劳而不乏浪漫的古人给油桐花取了个美丽的名字——五月雪。

油桐花很容易凋谢,一阵大风

吹过,花瓣就如同雪花般飘落,铺满了树下的大块地方,好像给地面盖上一张白色的地毯。脚步踩到哪里,哪里的“油桐花”便纷纷散开,颇有一种美妙的意境。

靠近油桐树,怒放的油桐花是一片片洁白的花瓣,花朵中是黄色的花蕊,随风飘来一股股特有的幽香,沁入肺腑。

建德约有桐花面积十余万亩,在建德沿江两岸、小洋坞等地分布相对集中。片片“雪白”拼成了最美最壮观的“雪景”,一丛丛,一簇簇,在绿叶的映衬下格外显眼。

本报记者 何晟
通讯员 曾小翠 杨荣良



扫码看景

